
MARTÍNEZ GONZÁLEZ, J;  MARTÍNEZ MENDOZA, R;  LÓPEZ MARÍN, JM; 

La disfagia es muy frecuente en enfermedades neurológicas, que pueden conllevar complicaciones nutricionales y respiratorias. 
Presenta una prevalencia entre 30-70%. Existen estudios sobre la disfagia en sí misma, pero hay ausencia sobre formación a los 
cuidadores en centros de discapacidad. 

-Detectar el nivel de conocimientos de los 
profesionales de atención directa (Auxiliares 
educativos, Auxiliares de Enfermería y Técnicos 
Educadores) y la necesidad de formación respecto 
a esta patología. 
-Conocer el grado de  interés por el aprendizaje en 
las actuaciones por parte del personal de atención 
directa. 
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Tras el análisis de los datos se obtuvieron: 
-Que el 64.85% del personal de atención directa refiere tener nociones sobre 
conocimientos generales y medidas de evitación higiénico-dietéticas, con 
respecto al  35.15% donde sus conocimientos son escasos e insuficientes. 
-El 24.38%, de los encuestados refiere saber actuar ante un caso de disfagia, el 
resto  tienen dudas considerables. 
-El 15.75% conocen las complicaciones; respecto al resto que no saben 
contestar. 
-El 94.30% contestaron que sí están interesados en recibir información 
relacionada con la disfagia y tan sólo el 5.70% no lo está. 
-Un resultado interesante a destacar sería el hecho de que los profesionales 
con más conocimientos serían  los Auxiliares de Enfermería, un 75.93%; 
siendo el colectivo más interesado en recibir formación  los Auxiliares 
educativos 98.52%. 
 

 
-Tras el análisis de los datos de nuestro estudio podemos concluir que un alto porcentaje de la muestra 
35.15% no posee conocimientos suficientes, a pesar que el 94.30% de los encuestados están 
interesados en recibir formación relacionada. 
-Con la elaboración de este estudio, concluimos que es necesario ampliar los conocimientos y la 
formación de los profesionales que trabajan en el Centro, para proporcionar atención y cuidados 
seguros, detectando situaciones de riesgo y así aumentar con ello la seguridad de los usuarios. 
-Dado el carácter exploratorio de este trabajo sería necesario diseñar un estudio multicéntrico donde 
se detectarán las necesidades de formación del personal para tener profesionales de todo tipo 
entrenados en una actuación rápida ante la disfagia. 

 

El método utilizado fue un estudio descriptivo transversal exploratorio en el 
que se realizó un cuestionario anónimo de conocimientos (sólo se refleja la 
categoría profesional) a todos los profesionales de atención directa, 52 
trabajadores en total  (42 auxiliares de enfermería y auxiliares educativos y 
10 técnicos educativos). 
 El estudio fue realizado de septiembre a noviembre del 2015, a  los 
profesionales del  Centro para Personas con Discapacidad del Palmar, 
perteneciente al  Instituto Murciano de Acción Social (IMAS). 
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